

## SPOLOČNÉ VYHLÁSENIE

My, dodávatelia zemného plynu, priemyselní odberatelia, prevádzkovatelia prepravných sietí pôsobiaci v Rakúsku, Maďarsku, Taliansku a na Slovensku (ďalej len „Cieľový región“), si uvedomujeme zásadný význam zemného plynu ako základného prechodného energetického zdroja pre vyššie uvedené krajiny a ich hospodárstva,

Uznávajúc historický význam existujúcej plynárenskej prepravnej infraštruktúry, najmä plynovodov prechádzajúcich cez Ukrajinu, pri zabezpečovaní spoľahlivej, nákladovo efektívnej a bezpečnej prepravy zemného plynu z ukrajinskej strany do Cieľového regiónu v súčasnosti a po januári 2025,

Potvrdzujúc náš záväzok dodržiavať zásady energetickej bezpečnosti, diverzifikácie a spolupráce v európskom energetickom priestore,

Uvedomujúc si geopolitické zložitosti a citlivosť trás dodávok energie, najmä vzhľadom na nedávny globálny vývoj a regionálne napätie,

Vyjadrujúc náš spoločný záujem na zachovaní neprerušenej prepravy zemného plynu z ukrajinskej strany do príslušných krajín a ďalej,

### ***TÝMTO VYHLASUJEME:***

Našu neochvejnú podporu pokračovaniu prevádzky a údržby existujúcej prepravnej plynárenskej infraštruktúry po 1. januári 2025 vrátane plynovodov a súvisiacich zariadení, ktoré umožňujú prepravu zemného plynu z ukrajinskej strany do Cieľového regiónu a ďalej.

Náš záväzok dodržiavať zásady transparentnosti, spravodlivosti a nediskriminácie pri riadení a prevádzke plynárenských prepravných sústav, zabezpečujúce rovnaký prístup pre všetkých účastníkov trhu v súlade s predpismi Európskej únie a medzinárodnými normami.

Naše odhodlanie spolupracovať s príslušnými zainteresovanými stranami vrátane vlád, Európskej komisie, regulačných orgánov a medzinárodných organizácií na riešení akýchkoľvek problémov alebo sporov, ktoré môžu vzniknúť v súvislosti s prepravou zemného plynu z ukrajinskej strany, a hľadať konštruktívne a vzájomne výhodné riešenia prostredníctvom dialógu a diplomacie.

Naše uznanie významu diverzifikácie zdrojov a trás dodávok plynu vrátane rozvoja alternatívnych zdrojov energie a infraštruktúry ako súčasti komplexnej stratégie zvyšovania energetickej bezpečnosti a odolnosti v Cieľovom regióne a v celej Európe.

Naše uvedomenie, že pokračovanie dodávok plynu z ukrajinskej strany prispeje k udržaniu nízkych cien plynu a pomôže podporiť konkurencieschopnosť priemyselných odvetví v Cieľovom regióne.

Náš záväzok podporovať energetickú účinnosť, obnoviteľné zdroje energie a udržateľné energetické technológie ako kľúčové prvky prechodu na nízkouhlíkový a odolný energetický systém v súlade s cieľmi Európskej zelenej dohody a Parížskej dohody o zmene klímy.

Naše uznanie výziev spojených s realizáciou jediného fyzického toku plynu zo západu na východ vrátane technickej zložitosti, regulačných rámcov, infraštruktúrnych obmedzení, ako aj uvedenie si skutočnosti, že fyzický tok zemného plynu výlučne zo západu na východ ešte nebol úplne odskúšaný, najmä v zimných podmienkach, čo by mohlo viesť k významným prevádzkovým, bezpečnostným a sociálno-ekonomickým rizikám, ak by sa náležite nevyhodnotili, neriadili a neriešili.

Naše uznanie, že prerušenie prevádzky a údržby existujúcej prepravnej infraštruktúry, ktorá umožňuje prepravu zemného plynu z ukrajinskej strany do Cieľového regiónu, by mohlo skomplikovať dodávky plynu na Ukrajinu a do Cieľového regiónu bez ohľadu na to, či plyn pochádza z východu alebo zo západu, skomplikovať efektívne využívanie podzemných zásobníkov na Ukrajine a v Cieľovom regióne a viesť k zvýšeným nákladom na prepravu plynu, čo by následne mohlo viesť k vyšším cenám plynu pre európskych spotrebiteľov – dôsledok, ktorý je vzhľadom na bezprecedentnú volatilitu cien energií v posledných rokoch nežiaduci. V tomto ohľade je obzvlášť postihnutý energeticky náročný priemysel z dôvodu jeho vysokej závislosti od bezpečnosti dodávok (plynu) a konkurenčných cien energií. Takéto prerušenie dodávok by mohlo viesť aj k zvýšenému riziku pre ukrajinský energetický systém, ohroziť priebeh súčasnej vykurovacej sezóny a v dôsledku toho prehĺbiť humanitárne problémy zvýšením počtu utečencov z Ukrajiny do EÚ z dôvodu komplikovaných a nepriaznivých životných podmienok.

Záverom vyjadrujeme svoj záujem usilovať sa o spoľahlivú, bezpečnú a udržateľnú prepravu zemného plynu z ukrajinskej strany do Cieľového regiónu a Európy a prispievať k rozvoju integrovanejšieho, odolnejšieho a udržateľnejšieho trhu s energiou v prospech súčasných a budúcich generácií. Pokiaľ sa podarí nájsť riešenie pokračovania prepravy zemného plynu z ukrajinskej strany, sme pripravení takéto riešenie v praxi realizovať.